
บทที่ 4

ผลการวิเคราะห์1ข้อยูล

ในการศึกษาเรื่องสภาพและป้ญหาของการเด ินทางท่องเท ี่ยวภายในประเทศของนิส ิตนัก 
ศึกษา ในปี 2548 วิจัยได้ดำเนินการวิเคราะห์และนำเสนอข้อมูลในลักษณะตารางประกอบความเรียง ออก 
เป็น 3 ส่วน คือ

ตอนท ี่ 1 ข ้อม ูลพ ื้น ฐาน ของผ ู้ตอบ แบ บ ส อบ ถาม  ว ิเคราะห ์ด ้วยสถ ิต ิภาคบรรยาย 
(Descriptive Statistics)

ตอนที่ 2 สภาพของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ วิเคราะห์ด้วยจำนวนและร้อยละ
2.1 ห าค วาม แ ต ก ต ่างระห ว ่างม ห าว ิท ยาล ัย (ร ัฐ บ าล แ ล ะเอ ก ช น ) ว ิเคราะห ์โดย 

เทคนิค Independent-Sample t-test
2.2 หาความแตกต่างระหว่างภาค ได้แก่ กรุงเทพมหานคร, ภาคเหนือ, ภาคใต้, ภาค 

กลาง และภาคตะวันออกเฉ ียงเหนือ ว ิเคราะห ์โดยเทคนิคการหาความแปรปรวนแบบทางเด ียว (One 
Way analysis o f  variance)

ตอนที่ 3 ป ีญหาของการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศ ว ิเคราะห ์ว ิเคราะห ์ด ้วยสถิต ิ 
ภาคบรรยาย (Descriptive Statistics)

ตอนที่ 1 ข ้อม ูลพ ื้นฐานของตอบแบบสอบถาม

จากการสำรวจข ้อม ูลของน ิส ิตน ักศ ึกษาน ิส ิตน ักศ ึกษาท ี่ส ังก ัดสำน ักงานคณะกรรมการ 
การอ ุดมศ ึกษาท ี่ศ ึกษาอยู่ในมหาวิทยาล ัยร ัฐบาลและเอกชน ซ ึ่งเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศ ใน 
ป ี 2548 จำนวน 1100 คน ข ้อม ูลท ี่ได ้เป ็นข ้อม ูลภ ูม ิลำเนา เพศ ชั้นปี สาขาวิชาท ี่ศ ึกษา รายได้ต ่อเดือน 
ของน ิส ิตน ักศ ึกษาและผ ู้ปกครอง รวมทั้งค ืนพ ักเฉลี่ย จำนวนคนที่ท ่องเท ี่ยวเป ็นหม ู่คณะ พักเฉลี่ย 
และได ้ แสดงว่า
ตารางท ี่ 1 จ ังหว ัดท ี่เป ็นภ ูม ิลำเนาเด ิมของน ิส ิตน ักศ ึกษา

«บ  0/ V a/ a/ Vจังหวัด จานวน รอยละ จังหวัด จานวน รอยละ
กรุงเทพมหานคร 173 15.7 ศรีสะเกษ 8 0.7
เชียงใหม่ 104 9.5 แพร่ 7 0.6
สงขลา 80 7.3 ยะลา 7 0.6
นครราชสีมา 80 7.3 ฉะเชิงเทรา 6 0.5



จังหวัด จำนวน ร้อยละ จังหวัด จำนวน ร้อยละ
นครศรีธรรมราช 36 3.3 ประจวบคีร ีข ันธ์ 6 0.5
ชลบุรี 34 3.1 พะเยา 6 0.5
ขอนแก่น 33 3.0 ยโสธร 6 0.5
เชียงราย 26 2.4 นครนายก 5 0.5
พัทลุง 24 2.2 เพชรบุรี 5 0.5
นนทบุรี 21 1.9 อ่างทอง 5 0.5
ลำปาง 19 1.7 น่าน 5 0.5
บ ุร ีร ัมย์ 19 1.7 กระบี่ 5 0.5
อุบลราชธานี 19 1.7 กาฬสินธุ 5 0.5
ลำพูน 18 1.6 มุกดาหาร 5 0.5
ร้อยเอ็ด 17 1.5 ราชบุรี 4 0.4
สบุทรปราการ 15 1.4 ลพบุรี 4 0.4
ชัยภูม ิ 15 1.4 พิจิตร 4 0.4

ส ุร ินทร์ 15 1.4 พิษญโลก 4 0.4
อุดรธานี 14 1.3 สุโขทัย 4 0.4
นครปฐม 13 1.2 สกลนคร 4 0.4
สุราษฎร์ธานี 12 1.1 หนองบัวลำภู 4 0.4
ปราจีนบุรี 11 1.0 กาญจนบุรี 3 0.3
สระบุรี 11 1.0 ชัยนาท 3 0.3
ตรัง 11 1.0 สมุทรสงคราม 3 0.3
ปดตานี 11 1.0 สมุทรสาคร 3 0.3
ภูเก็ต 11 1.0 สระแก้ว 3 0.3
มหาสารคาม 11 1.0 ตราด 3 0.3
หนองคาย 11 1.0 เพชรบ ุรฌ ์ 3 0.3
สุพรรณบุรี 10 0.9 แม่ฮ ่องสอน 3 0.3
เลย 10 0.9 อ ุตรด ิตถ์ 3 0.3
พระนครศรีอยุธยา 9 0.8 พังงา 3 0.3
ระยอง 9 0.8 นครพนม 3 0.3
นราธิวาส 9 0.8 จันทบุรี 2 0.2
ปทุมธานี 8 0.7 อุทัยธานี 2 0.2
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จังหวัด จำนวน ร้อยละ จังหวัด จำนวน ร้อยละ
นครสวรรค์ 8 0.7 ระนอง 2 0.2
ชุมพร ,8 0.7 อำนาจเจริญ 2 0.2
สตูล 8 0.7 กำแพงเพชร 1 0.1
อื่น  ๆ จำนวน 6 ร้อยละ 0.5 
รวมทั้งส ิ้น จำนวน 1100 ร ้อยละ100.0

จากตารางที่ 1 แสดงว่าจากนิสิตนักศึกษา จำนวน 1,100 คน ที่ตอบแบบสอบถานมีภูมิ 
ลำเนาอยู่ในประเทศไทยทังหมด โดยไม,ตอบข้อนี้จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ที่ตอบแบบสอบถาม 
ใน1ข้อนีนันมีจำนวน 1,094 คน คิดเป็นร้อยละ 99.5 ได้แก่ กรุงเทพมหานคร คิดเป็นร้อยและ 15.7 
เชียงใหม่ คิดเป็นร้อยละ 9.5 นครราชสืมาและสงขลา คิดเป็นร้อยละ 7.3 เท่ากัน นครศรีธรรมราช คิด 
เป็นร้อยละ 3.3 ชลบุรี คิดเป็นร้อยละ 3.1 ขอนแก่น คิดเป็นร้อยละ 3.0 เชียงราย คิดเป็นร้อยละ 2 4  
พัทลุง คิดเป็นร้อยละ 2.2 นนทบุรี คิดเป็นร้อยละ 1.9 ลำปาง บุร ีร ัมย์ และอุบลราชธานี คิดเป็นร้อยละ
1.7 เท่ากัน ลำพูน คิดเป็นร้อยละ 1.6 ร้อยเอ็ด คิดเป็นร้อยละ 1.5 สมุทรปราการ ชัยภูมิ และสุรินทร์ คิด 
เป็นร้อยละ 1.4 เท่ากัน อุดรธานี คิดเป็นร้อยละ 1.3 นครปฐม คิดเป็นร้อยละ 1.2 สุราษฎร์ธานี คิดเป็น 
ร้อยละ 1.1 ปราจีนบุรี สระบุรี ตรัง ปีตตานี ภูเก็ต มหาสารคาม และหนองคาย คิดเป็นร้อยละ 1.0 
สุพรรณบุรีและเลย คิดเป็นร้อยละ 0.9 พระนครศรีอยุธยา ระยอง และนราธิวาส คิดเป็นร้อยละ 0.8 
ปทุมธานี นครสวรรค์ ชุมพร สตูล และศรีสะเกษ คิดเป็นร้อยละ 0.7 แพร' และยะลาคิดเป็นร้อยละ 0.6 
ฉะเชิงเทรา ประจวบคีร ีข ันธ์ พะเยา ยโสธร นครนายก เพชรบุรี อ่างทอง น่าน กระบี่ กาฬสินธ์ และ 
มุกดาหาร คิดเป็นร้อยละ 0.5 ราชบุรี ลพบุรี พิจิตร พิษณุโลก สุโขทัย สกลนคร และหนองนัวลำภู คิด 
เป็นร้อยละ 0.4 กาญจนบุรี ชัยนาท สมุทรสงคราม สมุทรสาคร สระแก้ว ตราด เพชรบูรณ ์ แม่ฮ่องสอน 
อุตรดิตถ์ พังงา และนครพนม คิดเป็นร้อยละ 0.3 จันทบุรี อุทัยธานี ระนอง และอำนาจเจริญ คิดเป็น 
ร้อยละ 0.2 และกำแพงเพชรคิดเป็นร้อยละ 0.1

ตารางท ี่ 2 เขตท ี่อย ู่อาศ ัยป ีจอ ุบ ันของน ิส ิตน ักศ ึกษา

ท ี่อยู่ฟ ้จช ุบ ัน จำนวน ร้อยละ

ในเขตเทศบาล 670 60.9
นอกเขตเทศบาล 413 37.5
อื่น ๆ 17 2.6
รวม 1100 100.0

จากตารางที่ 2 แสดงว่า จำนวนของนิสิตนักศึกษาที่มีเขตที่อยู่อาศัยปีจจุบันอยู่ในเขตบริการ 
ของเทศบาล คิดเป็นร้อยละ 60.9 และมีเขตอาศัยที่อยู่อาศัยอยู่นอกเขตเทศบาล คิดเป็นร้อยละ 37.5
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ต า ร า ง ท ี่ 3 เพ ศ ข อ ง น ิส ิต น ัก ศ ึก ษ า

เพศ จำนวน ร้อยละ
'ะ5หญิง 659 59.9

ชาย 433 39.4
Àอน ๆ 8 0.7
รวม 1100 100.0

จากตารางที่ 3 แสดงว่า น ิส ิตน ักศ ึกษาท ี่ตอบแบบสอบถามเป ็นเพศหญ ิง คิดเป็นร้อยละ
59.9 และเป ็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 39.4

ตารางที่ 4 อาย ุของ‘นสิตนักศึกษา

อายุ จำนวน ร้อยละ
23 ป ีหร ือมากกว่า 98 8.9
22 ปี 198 18.0
21 ปี 182 16.5
2 0 ปี 248 22.5
19 ปี 277 25.2
18 ปี 90 8.2
17ป ีหร ือน ้อยกว ่า 6 0.5
Àอน ๆ 1 0.2
รวม 1100 100.0

จากตารางที่ 4 แสดงว่า กลุ่มอายุของนิส ิตน ักศึกษาที่ตอบแบบสอบถามที่มากที่ส ุด ได้ 
แก่ กลุ่มอายุ 19ป ี ค ิดเป ็นร้อยละ 25.2 รองลงมาเป ็นกลุ่มอายุ 2 0 ปี ร้อยละ 22.5 และกลุ่มอายุท ี่ตอบ 
แบบสอบถามน ้อยท ี่ส ุด ได้แก่ กลุ่มอายุ 17 ป ีหร ือน ้อยกว่า ค ิดเป ็นร้อยละ 0.5
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ต 1 รางที่ 5 ชั้นปีที่กำลังศึกษาของนิสิตนักศึกษา1____ จำนวน ร้อยละ
ช้ัน'ปีท่ี 5 ขึ้น ไป 9 1.0
ชัน'ปี ท่ี 4 234 21.3
ชัน'ปีท่ี 3 258 23.5
ชั้นปีที่ 2 246 22.4
ช้ัน'ปีท่ี 1 348 31.6
อ่ืน ๆ 5 0.2
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 5 แสดงว่า ชันปีที่กำลังศึกษาของนิสิตนักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม 
มาทท่ีสุด ได้แก่ ชันปีที่ 1 คิดเป็นร้อยละ 31.6 รองลงมาชั้นปีที่ 3 คิดเป็นร้อยละ 23.5 และช้ันปีที่ 
ตอบแบบสอบถามน้อยที่สุด ได้แก่ ชั้นปีที่ 5 ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 0.1

ตารางท่ี 6 สาขาวิชาท่ีนิสิตนักสีกษากำลังสีกษา
0 Vสาขาวชา จำนวน รอยละ

«น' o'สังคมศาสตร 543 49.4
๙วทยาศาสตร 271 24.6

วิทยาศาสตร์สุขภาพประยุกต์ 173 15.7
๙ ๙มนุษยศาสตร 87 7.9

อ่ืน ๆ 26 2.4
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 6 แสดงว่า สาขาวิชาที่นิสิตนักสีกษากำลังศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม 
มากท่ีสุด ได้แก่ สาขาวิชาสังคมศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 49.4 รองลงมาเป็นสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ คิด 
เป็นร้อยละ 24.6 และสาขาวิชาท่ีนิสิตนักศึกษากำลังศึกษาที่ตอบแบบสอบถามน้อยที่สุด ได้แก่ สาขา 
วิชามนุษย์ศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 7.9
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ตารางที่ 7 ประเภทของมหาวิทยาลัยที่นิสิตนักศึกษากำลังศึกษาอยู่
O Vมหาวทยาลัย จานวน รอยละ

รัฐบาล 600 54.5
เอกชน 500 45.5
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 7 แสดงว่า ประเภทมหาวิทยาลัยที่นิสิตนักศึกษากำลังศึกษาที่ตอบ 
แบบสอบถามมากท่ีชุด ได้แก่ มหาวิทยาลัยรัฐบาล คิดเป็นร้อยละ 54.5 และรองลงมาเปีมหาวิทยาลัย 
เอกชน คิดเป็นร้อยละ 45.5

ตารางท่ี 8 ช่วงรายได้เฉล่ียต่อเดือนของนิสิตนักศึกษา
รายได้(บาทต่อเดือน) จำนวน ร้อยละ

12,001 ขึ้นไป 15 1.5
9,001-12,000 68 6.2
6,001-9,000 135 12.3
3,001-6,000 357 32.5
1,001-3,000 216 19.6
อ่ืน ๆ 309 28.0
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 8 แสดงว่า ช่วงรายได้เฉล่ียต่อเดือนของนิสิตนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม 
มีจำนวนมากท่ีชุด .ได้แก่ ช่วง 3001-6000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 32.5 รองลงมาเป็นช่วง 
1001-3000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 19.6 และรายได้ต่อเดือนเฉล่ียที่ได้รับน้อยที่ชุด ได้แก่ ช่วง
12,001 บาทต่อเดือนข้ึน คิดเป็นร้อยละ 1.5



56

ตารางที่ 9 รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้ปกครองของนิสิตนักศึกษา
รายได้ จำนวน ร้อยละ

100,001 ขึ้นไป 30 2.7
80,001-100,000 40 3.6
60,001-80,000 36 3.2
40,001-60,000 163 14.8
20,001-40,000 271 24.7
1-20,000 420 38.2
อ่ืน ๆ 140 12.8
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 9 แสดงว่า รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้ปกครองท่ีตอบแบบสอบถามท่ีได้รับ 
มากท่ีสุด ได้แก่ ช่วง 1-20,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 38.2 รองลงมาเป็นช่วง 20,001-40,000 
บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 24.7 และรายได้ต่อเดือนเฉล่ียที่ได้รับน้อยท่ีสุด ได้แก่ ช่วง 100,001 บาท 
ต่อเดือนขึนไป คิดเป็นร้อยละ 2.7

ตารไงท่ี 10 แหล่งรายได้ต่อเดือนของนิสิตนักศึกษา(สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
แหล่งรายได้ จำนวน ร้อยละ

พ่อแม่/ผู้ปกครอง 1007 82.3
ทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษาของรัฐบาล 87 7.1
ทำงานเอง 76 6.2
พ่ีน้อง 40 3.3
ญาติ 11 0.9
เพ่ือน 2 0.2
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 10 แสดงว่า แหล่งรายได้ต่อเดือนของนิสิตนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม 
ได้แก่ มาจากพ่อแม่/ผู้ปกครองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 82.3 รองลงมาเป็นทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษาของ 
รัฐบาล คิดเป็นร้อยละ 7.1 และแหล่งรายได้ที่ได้รับน้อยที่สุด ได้แก่ จากเพ่ือน คิดเป็นร้อยละ 0.2
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ต )ร า ง ท ี่ 11 จ ำ น ว น ค ร ัง เฉ ล ี่ย ต ่อ ป ีท ี่น ิส ิต น ัก ส ืก ษ า เด ิน ท า ง ท ่อ ง เท ี่ย ว ภ า ย ใ น ป ร ะ เท ศ

จำนวนครั้งเฉลี่ยต่อปี จำนวน ร้อยละ
21ครั้งต่อปีขึ้นไป 6 0.6
16-20 คร้ังต่อปี 4 0.4
11-15คร้ังต่อปี 5 0.5
6-10 คร้ังต่อปี 80 7.2
1-5 คร้ังต่อปี 974 88.5
อ่ืน ๆ 31 2.8
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 11 แสดงว่า จำนวนครั้งเฉล่ียต่อปีในการเดินทางท่องเท่ียวภายในประเทศ 
ของนิสิตนักสืกษาที่มีจำนวนมากท่ีสุด ได้แก่ จำนวน 1-5 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 88.5 รองลงมาเป็น 
6-10 ครังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 7.2 และน้อยท่ีสุด ได้แก่ จำนวน 16-20 ครังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 0.4

ตารางท่ี 12 จำนวนผู้ร่วมเดินทางท่องเท่ียวแบบหมู่คณะ
จำนวนผู้ร่วมเดินทาง จำนวน ร้อยละ

41 คน ขึ้นไป 6 0.6
31-40 คน 2 0.2
21-30 คน 8 0.7
11-20คน 41 3.7
2-10คน 987 89.7
เดินทางคนเดียว 39 3.5
อ่ืน ๆ 17 1.6
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 12 แสดงว่า จำนวนผู้ท่ีร่วมเดินทางท่องเท่ียวแบบหมู่คณะมีจำนวนมากท่ี 
สุด ได้แก่ จำนวน 2-10 คน คิดเป็นร้อยละ 89.7 รองลงมาเป็นจำนวน 11-20 คนคิดเป็นร้อยละ 3.7 
และน้อยท่ีสุด ได้แก่ จำนวน 31-40 คน คิดเป็นร้อยละ0.2
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ต า ร า ง ท ี่ 13 จ ำ น ว น ค ืน พ ัก เฉ ล ี่ย ต ่อ ป ีใ น ก า ร เด ิน ท า ง ท ่อ ง เท ี่ย ว ภ า ย ใ น ป ร ะ เท ศ

จำนวนคืนพักเฉล่ีย จำนวน ร้อยละ
13คืนขึ้นไป 2 0.2

0.310-12คืน 3
7-9 คืน 22 2.0
4-6 คน 60 5.5
1-3 คืน 786 71.5
ไม่ได้ค้างคืน 222 20.2
À 0.3อน ๆ 5
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 13 แสดงว่า จำนวนคืนพักเฉล่ียต่อปีท่ีมากท่ีสุด ได้แก่ จำนวน 1-3 คืน คิด 
เป็นร้อยละ 71.5 รองลงมาเป็นจำนวน 4-6 คืนคิดเป็นร้อยละ 5.5 และน้อยท่ีสุด ได้แก่ จำนวน 13 คืน 
ขืนไป คิดเป็นร้อยละ 0.2

ตารางท่ี 14 แหล่งที่พักที่นิสิตนักสืกษาเลือกพักด้างคืนในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ 
(ตอบได้หลายข้อ)

ท่ีพัก จำนวน ร้อยละ
โรงแรม 464 35.3
พักบ้านญาติ/เพ่ือน 330 25.1
รีสอรท 225 17.1
บ้านเช่า 85 6.5
ค่ายพักแรม 76 5.8
เกสเฮาส์ 50 3.8

3.6เตนท่ 47
อื่นๆ ได้แก่โรงเรียน บ้านพักตากอากาศ วัด บ้านพัก
เยาวชนคอนโดมิเนียม 37 2.8

รวม 1314.0 100.0

จากตารางท่ี 14 แสดงว่า แหล่งท่ีพักท่ีนิสิตนักคืกษาเลือกพักค้างคืนพักมากท่ีสุด ได้แก่ 
โรงแรม คิดเป็นร้อยละ 35.3 รองลงมาเป็นการพักบ้านญาติ/เพ่ือน คิดเป็นร้อยละ 25.1 และน้อยท่ี 
สุด ได้แก่ อ่ืน  ๆ คิดเป็นร้อยละ 2.8
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ต า ร า ง ท ี1่5ข า น พ าห น ะ ท ี่น ิส ิต น ัก ศ ึก ษ าใ ช ้ใ น ก าร เด ิน ท าง ท ่อ ง เท ี่ย ว ภ าย ใ น ป ร ะ เท ศ (ต อ บ ไ ด ้ห ล า ย ข ้อ )

ยานพาหนะ จำนวน ร้อยละ
รถยนต์ส่วนตัว 723 57.9
รถโดยสารประจำทาง 323 25.9
รถเช่า 162 13.0
แท่’ก1ชี 40 3.2
รวม 1248 100.0

จากตารางท่ี 15 แสดงว่า ยานพาหนะท่ีนิสิตนักสีกษาใช้มากท่ีสุด ได้แก่ รถยนต์ส่วนตัว 
คิดเป็นร้อยละ 57.9 รองลงมาเป็นรถโดยสารประจำทาง คิดเป็นร้อยละ 25.9 และน้อยท่ีสุด ได้แก่ 
รถแท่’ก'ชี คิดเป็นร้อยละ 3.2

ตารางท่ี 16 ระดับราคาที่นั่งของรถไฟที่นิสิตนักศึกษาใช้เป็นยานพาหนะ(ตอบได้หลายข้อ)
V O yชัน จำนวน รอยละ

V
ชน 1 154 39.0

57

ชน 2 130 32.9
57

ชน 3 111 28.1
รวม 395 100.0

จากตารางท่ี 16 แสดงว่า ระดับราคาที่นั่งของรถไฟที่นิสิตนักศึกษาใช้มากที่สุด ได้แก่ 
ชัน 3 คิดเป็นร้อยละ 39.0 รองลงมาเป็นชั้น 2 คิดเป็นร้อยละ 32.9 และน้อยท่ีสุด ได้แก่ ชัน 1 คิดเป็น 
ร้อยละ 28.1

ตารางท่ี 17 ประเภทของเรือที่นิสิตนักศึกษาใช้เป็นยานพาหนะ(ตอบได้หลายข้อ)
ประเภทของเรือ จำนวน ร้อยละ

เรือข้ามฟาก 100 39.5
เรือด่วน 38.397

0 22.1เรอสำราญ 56
รวม 253 100.0

จากตารางท่ี 17 แสดงว่า ประเภทของเรือที่นิสิตนักศึกษาใช้มากที่สุด ได้แก่ เรือข้าม 
ฟาก คิดเป็นร้อยละ 39.5 รองลงมาเป็นเรือด่วน คิดร้อยละ 38.3 และน้อยที่สุด ได้แก่ เรือสำราญ 
คิดเป็นร้อยละ 22.1
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ต าร าง ท ี่ 18 ป ร ะ เภ ท ส า ย ก า ร บ ิน ท ี่ใ ช ้น ิส ิต น ัก ศ ึก ษ า ใ ช ้เป ็น ย า น พ า ห น ะ

ประเภทสายการบิน จำนวน ร้อยละ
ราคาประหยัด(Low Cost เช่น นกแอร์, แอร์เอเชีย, ภูเก็ตแอร์) 148 52.1
สายการบ ินภายในประเทศ (การบ ินไทย, บางกอกแอร์เวย ์) 136 47.9
รวม 284 100.0

จากตารางท ี่ 18 แส ดงว่า ประเภทสายการบ ิน ท ี่ใช ้น ิส ิตน ักศ ึกษ าใช ้เป ็น ยาน พ าห น ะ 
มากท ี่ส ุด ได ้แก ่ สายการบ ิน ราคาประห ย ัด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 52.1 และสายการบ ิน ภายใน ประเทศ 
ค ิดเป ็นร้อยละ 47.9

ตารางท่ี 19 ระด ับราคาท ี่น ั่งของเคร ื่องบ ินท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาใช ้เป ็นยานพาหนะ
c l <L/ Vระดับราคาทนง จำนวน รอยละ

ชันประหยัด (Economic Class) 48 65.8
ชันธุรกิจ (Business Class) 25 34.2
รวม 73 100.0

จากตารางท ี่ 19 แสดงว ่า ระด ับราคาท ี่น ั่งของเคร ื่องบ ินท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาใช ้เป ็นยาน 
พ าห น ะม ากท ี่ส ุด  ได ้แก ่ ช ัน ป ระห ย ัด  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  65.8 แ ล ะ ร ะ ด ับ ร าค าท ี่น ั่งช ัน ธ ุรก ิจ  คิด 
เป็นร้อยละ 34.2
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สภาพของการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศ ได้แก่ สาธารณ ูปโภคขั้นพ ื้นฐาน ส่ิง 
อำนวยความสะดวก ที่พ ัก อาหารและเครื่องด ื่ม และเจ ้าหน ้าท ี่ผ ู้ให ้ข ้อม ูลด ้านการท ่องเท ี่ยว บอกถึง 
ระด ับของสภาพของป ีจจ ัยต ่าง  ๆ ด ้านการท ่องเท ี่ยวท ี่น ิส ิตน ักถึกษาประสบหรือรับบริการจากกๅร 
เด ินทางท ่องเท ียวภายในประเทศ ไม'ว ่าจะเป ็นที่จะนำมาถึงซ ึ่งความสำเร ็จของการเด ินทางท่องเท ี่ยว 
ภายในประเทศของน ิส ิตน ักศ ึกษา

1. หมวดสภาพของสาธารณ ูปโภคข ั้นพ ื้นฐาน(Infra-Structures)

ตารางที 20 ระดับสภาพของสาธารณ ูปโภคข ันพ ันฐานท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาเด ินทางนำท ่านไปส ู่จ ุดสนใจ 
ท ่องเท ี่ยวหรือท ี่ท ่องเท ี่ยวม ีความเหมาะสม

ตอนที 2 สภาพของการ*ดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ

สาธารญปโภคข้ัน 
พ้ืนฐาน
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1.สภาพของถนนท่ีนำ 
ท่านไปสู่ชุดสนใจท่อง 
เท่ียวหรือท่ีท่องเท่ียว

63 5.7 502 45.6 500 45.5 33 3.0 2 0.2

2.สภาพของสะพาน 
ข ้ามแม่นาม ีความ 
เหมาะสม

49 4.5 389 35.4 571 51.9 61 5.5 27 2.5

3,ความเหมาะสม 
ของค่ารถรถ 
สาธารณะ

53 4.8 380 34.5 543 49.4 109 9.9 12 1.1

4.สภาพความ 
สะดวกของเส้นทาง 
ในการเด ินทางมี 
ความเหมาะสม

112 10.2 492 44.7 424 38.5 66 6.0 2 0.2
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สาธารญปโภคข้ัน 
พ้ืนฐาน

ร
t e "

- u p

5 .US
C

US

%
5
C
5

ÜS
รว
m

u s

ร
t e "

รัว

US

3r>
2

ทta
รุว

ะ*ร

3P» ท«a
3(อ

ะ*^

3
r *
ฐ

° 5

33 a  
«วิ 

ะ*ร

2ท
ฐ

° ร

33(a
«อิ

ะ 'ร

?
ฐ

° 5

3d<a
ร(อ ะ*£

5.ระบบ'นาประปา/ 
น ํ้าด ื่มม ีจ ัดไว ้อย่าง 
เหมาะสม

97 8.8 399 36.3 454 41.3 138 12.5 10 0.9

6. สภาพความ 
พร้อมและทันสมัย 
ของศูนย์บริการท ่อง 
เที่ยว

97 8.8 450 40.9 447 40.6 100 9.1 3 0.3

7.สภาพของ 
โทรศัพท์สาธารณะ 
ม ีความเหมาะสม

65 5.9 331 30.1 471 42.8 212 19.3 19 1.7

8.ถ ังขยะจัดไว้อย่าง 
เพียงพอ 75 6.8 335 30.5 455 41.4 216 19.6 17 1.5

จากตารางท ี่ 20 แสดงว่า สภาพของสะพานข้ามแม ่น ํ้าม ีความเหมาะสมอยู่ท ี่ระด ับด ี 
ปานกลาง ม ีค ่ามากท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 51.9 รองลงมาเป ็นความเหมาะสมของค ่ารถรถสาธารณะ 
อยู่ท ี่ระด ับด ีมาก ค ิดเป ็นร ้อยละ 45.6 และมีค ่าน ้อยที่ส ุด คือ สภาพความสะดวกของเส ันทางในการ 
เด ินทางม ีความเหมาะสม ระดับด ีน ้อยท ี่ส ุด คิดเป ็นร้อยละ 0.2
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2. ห ม ว ด ส ภ า พ ข อ ง แ ห ล ่ง ท ี่พ ัก (A c c o m m o d a tio n )

ตารางที 21 ระดับสภาพของแหล่งท ี่พ ักท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาใช ้พ ักในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว

สภาพของแหล ่งท ี่พัก
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1,ความเหมาะสมของสิ่ง 
อำนวยความสะดวก 126 11.5 571 51.9 373 33.9 26 2.4 2 0.2

2.ความเหมาะสมของห ้อง 
พ ักม ีความสะอาด 169 15.4 510 46.4 375 34.1 41 3.7 3 0.3

3.บริเวณที่พ ักม ีระบบ 
ฟ ้องกันภัย เช่น กล้องวง 
จรปิด ระบบเต ือนอัคค ีภ ัย 
ทางหนีไฟ ยามรักษาการ 
อย่างเหมาะสม

109 9.9 364 33.1 419 38.1 175 15.9 32 2.9

4.ห ้องอาหารม ีความ 
สะอาด ส ิ่งแวดล้อมดี 132 12.0 466 42.4 435 39.5 64 5.8 2 0.2

5.ห ้องโถงน ั่งเล ่นสะอาด 
และปลอดภัย 105 9.5 465 42.3 445 40.5 69 6.3 13 1.2

6,โทรท ัศน ์และเคเบ ิลท ีว ี 
ม ีให ้บร ิการรายการโปรด 115 10.5 383 34.8 419 38.1 140 12.7 40 3.6

7,คอฟฟ่ช ๊อฟและเบเกอรี่ 
ม ีราคาเหมาะสม 63 5.7 297 27.0 472 42.9 223 20.3 42 3.8
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สภาพของแหล่งท ี่พัก
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8.ห ้องน ํ้าม ีความสะอาด 
ใช ้การได้ด ีเหมาะสม 138 12.5 405 36.8 402 36.5 143 13.0 7 0.6

9.แอร์คอนดิช ันและ 
โทรศัพท์ใช ้การได้ด ี 
เหมาะสม

131 11.9 414 37.6 427 38.8 100 9.1 23 2.1

10.สนามกีฬาม ีความ 
เหมาะสม 43 3.9 260 23.6 510 46.4 202 18.4 82 7.5

11.สระว่ายนามีค ุณภาพ 
เหมาะสม 70 6.4 96 25.5 214 42.4 171 15.6 109 9.9

12.ห ้องฟ ้งเพลงและคารา 
โอเกะม ีบรรยากาศเหมาะ 
สม

69 6.3 315 28.6 221 43.7 145 13.2 87 7.9

จากตารางที่ 21 แสดงว่า ความเหมาะสมของส ิ่งอำนวยความสะดวกอยู่ท ี่ระด ับด ีมาก 
ม ีค ่ามากท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 51.9 รองลงมา คือ ความเหมาะสมของห ้องพ ักม ีความสะอาดอยู่ท ี่ 
ระด ับด ีมากและสนามกีฬาม ีความเหมาะสมอยู่ท ี่ระด ับด ีปานกลาง คิดเป ็นร้อยละ 46.4 และมีค ่าน ้อย 
ที่ส ุด คือ ความเหมาะสมของส ิ่งอำนวยความสะดวกและห ้องอาหารม ีความสะอาด ส ิ่งแวดล้อมอยู่ท ี่ 
ระด ับด ีน ้อยท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 0.2
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3. ห ม ว ด ส ภ า พ ข อ ง ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก ใ น ก า ร ท ่อ ง เท ี่ย ว (S u p e r -S tru c tu re s )

ฅไรางที่ 22 ระด ับสภาพของส ิ่งอำนวยความสะดวกในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว

หมวดสภาพของสิ่ง 
อำนวยความสะดวกใน 

การท่องเท่ียว

รte"■ แร;

แร
c

แร
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แร
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แร
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3P»3°9
99taร ิ»?

1.สภาพท ี่พักบริเวณ จุด 
ท่องเท ี่ยวม ีความเหมาะ 
สม

143 13.0 521 47.4 394 35.8 40 3.6 1 0.1

2,สภาพของท ี่พ ักร ิมทางมี 
ก เรจัดไว ้อย่างเหมาะสม

105 9.5 401 36.5 448 40.7 132 12.5 7 0.6

3.สภาพที่พ ักริมทางม ีการ 
จ ัดไว้อย่างเหมาะสม 97 8.8 420 38.2 457 41.5 115 10.5 7 0.6

4.สภาพร้านขายของท ี่ 
ระล ึกม ีของจำหน ่ายอย่าง - 
ค ุ้มค่าค ุ้มราคา

94 8.5 351 31.9 228 44.4 155 14.1 9 0.8

5.สภาพห ้องส ุขา/ห ้อง 
อาบนำในบริเวณแหล่ง 
ท ่องเท ี่ยวม ีความความ 
สะอาดปลอดภัย

103 4.5 305 35.4 439 51.9 232 5.5 18 2.5

6.สภาพฟ ้ายบอกทิศทาง 
และการจราจรในแหล่ง 
ท ่องเท ี่ยว

145 13.2 222 43.8 378 34.4 89 8.1 4 0.4

7.สภาพศูนย์บริการข้อม ูล 
การท ่องเท ี่ยวในแหล่ง 
ท ่องเท ี่ยวอย่างเหมาะสม

123 11.2 473 43.0 398 36.2 103 9.4 2 0.2
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หมวดสภาพของส่ิง 
อำนวยความสะดวกใน 

การท่องเท่ียว
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9.สภาพการให้บริการ 
ของเจ้าหน้าที่บริการนำ 
เท ี่ยวในแหล่งท ่องเท ี่ยวม ี 
อย่างพอเพ ียง

100 9.1 353 32.1 445 40.5 183 16.6 17 1.5

จากตารางที่ 22 แสดงว่า สภาพห้องสุขา/ห้องอาบนำในบริเวณแหล่งท่องเที่ยวมีความ 
ความสะอาดปลอดภัยอยู่ท ี่ระดับดีปานกลาง มีค่ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.9 รองลงมา คือ สภาพ 
ที่พักบริเวณจุดท่องเที่ยวมีความเหมาะสมอยู่ท ี่ระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 47.4 และมีค่าน้อยที่สุด 
คือ สภาพที่พ ักบริเวณจุดท่องเที่ยวมีความเหมาะสม อยู่ท ี่ระดับดีน ้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.1

4. หมวดสภาพของอาหารและเครื่องด ื่ม (Foods and Beverage)

ต !รางที่ 23 ระดับสภาพของอาหารและเคร ื่องด ื่มท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาร ับประทาน

หมวดสภาพของอาหาร 
และเคร่ืองด่ืม
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1.สภาพของความสะอาด 
ปลอดภัยของอาหาร 159 14.5 393 35.7 466 42.4 79 7.2 1 0.1

2.สภาพของรสชาดของ 
อาหาร

122 11.1 380 34.5 224 44.0 104 9.5 8 0.7
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หมวดสภาพของอาหาร 
และเครื่องดื่ม

รte*-up
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3.สภาพความหลากหลาย 
ของอาหารที่ให ้บริการ 112 10.2 229 44.5 428 38.9 63 5.7 5 0.5

4.สภาพบรรยากาศของ 
ห ้องรับประทานอาหาร 102 9.3 421 38.3 511 46.5 57 5.2 6 0.5

5.สภาพการให้บริการ 
ของร้านอาหาร 112 10.2 391 35.5 519 47.2 72 6.5 4 0.4

จากตารางท ี่ 23 แสดงว่า สภาพการให ้บริการของร้านอาหารอยู่ท ี่ระด ับด ีปานกลาง 
ม ีค ่ามากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 47.2 รองลงมา คือ สภาพความหลากหลายของอาหารท ี่ให ้บร ิการอยู่ท ี่ 
ระดับดีมาก ค ิดเป ็นร้อยละ 44.5 และมีค ่าน ้อยที่ส ุด คือ สภาพของความสะอาดปลอดภัยของอาหาร 
อยู่ท ี่ระด ับด ีน ้อยท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 0.1
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5. ห ม ว ด ส ภ า พ ข อ ง ย า น พ า ห น ะ  (T ra n s p o r ta tio n )

ตารางที 24 ระด ับสภาพของยานพาหนะท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาใช ้บร ิการในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว

หมวดสภาพของยาน 
พาหนะ
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1.สภาพของความเหมาะ 
สมของยานพาหนะท ี่ให ้ 
บริการ

116 10.5 426 38.7 220 43.6 74 6.7 2 0.2

2. สภาพของความเหมาะ 
สมของการการบรรทุก 
จำนวนผู้โดยสาร

97 8.8 407 37.0 478 43.5 113 10.3 2 0.2

3. สภาพของความเหมาะ 
สมของอุปกรณ ์ช ่วยเหลือ 
ฉุกเฉิน

113 10.3 302 27.5 449 40.8 199 18.1 35 3.2

4.สภาพของความเหมาะ 
สมของการให ้บริการของ 
พนักงานพาหนะ

102 9.3 399 36.3 494 44.9 99 9.0 4 0.4

5. สภาพของความเหมาะ 
สมของตารางเวลาการให ้ 
บริการการเด ินรถ

106 9.6 374 34.0 470 42.7 129 11.7 18 1.6

จากตารางท่ี 24 แสดงว่า สภาพของความเหมาะสมของการให้บริการของพนักงาน 
พาหนะอยู่ท่ีระดับดีปานกลาง มีค่ามากท่ีสุค คิดเป็นร้อยละ 44.9 รองลงมา คือ สภาพของความ
เหมาะสมของยานพาหนะที่ให้บริการอยู่ที่ระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 43.6 และมีค่าน้อยท่ีชุด 
คือ สภาพของความเหมาะสมของยานพาหนะท่ีให้บริการอยู่ท่ีระดับดีน้อยที่ชุดและสภาพของความ 
เหมาะสมของการการบรรทุกจำนวนผู้โดยสารอยู่ที่ระดับดีน้อยที่ชุด คิดเป็นร้อยละ 0.1
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6. ห ม ว ด ส ภ า พ ข อ ง ก า ร ใ ห ้บ ร ิก า ร ข อ ง เจ ้า ห น ้า ท ี่/ พ น ัก ง า น ด ้า น ก า ร ท ่อ ง เท ี่ย ว

(Tourism Information and Services)
ตารางที 25 ระด ับสภาพของการให ้บริการของเจ ้าหน ้าท ี่/พน ักงานด ้านการท ่องเท ี่ยว

หมวดสภาพของการให ้ 
บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/ 
พน ักงานด้านการท ่อง 

เท ี่ยว
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1.สภาพของการให ้ 
บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/ 
พน ักงานข้อม ูลข ่าวสาร 
ด ้านการท่องเท ี่ยว

114 10.4 444 40.4 454 41.3 79 7.2 7 0.6

2.สภาพของการให ้ 
บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/ 
พน ักงานด้านท ี่พ ักม ีความ 
เหมาะสม

124 11.3 458 41.6 443 40.3 66 6.0 7 0.6

3.สภาพของการให ้ 
บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/ 
พน ักงานด้านอาหารและ 
เครื่องดื่ม

95 8.6 421 38.3 227 44.3 89 8.1 6 0.5

4,สภาพของการให ้ 
บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/ 
พน ักงานด้านพาหนะ

105 9.5 391 35.5 222 43.8 106 9.6 12 1.1

5.สภาพของการให ้ 
บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/ 
พน ักงานขายของท ี่ระลึก

82 7.5 396 36.0 505 45.9 99 9.0 15 1.4
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หมวดสภาพของการให้ 
บริการของเจ้าหน้าที่/ 
พนักงานด้านการท่อง 

เท่ียว
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6,สภาพของการให้ 
บริการของเจ้าหน้าที่/ 
พนักงานด้านการรักษา 
ความปลอดภัย

117 10.6 410 37.3 469 42.6 90 8.2 12 1.1

จากตารางท่ี 25 แสดงว่า สภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี/พนักงานขายของที่ 
ระลึกอยู่ท่ีระดับดีปานกลาง มีค่ามากท่ีสุด คิดเปีนร้อยละ 45.9 รองลงมา คือ สภาพของการให้ 
บริการของเจ้าหน้าที่/พนักงานด้านอาหารและเครื่องดื่มอยู่ที่ระดับดีปานกลาง คิดเปีนร้อยละ 44.3 
และมีค่าน้อยท่ีสุด คือ สภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่/พนักงานด้านอาหารและเครื่องดื่มอยู่ 
ที่ระดับดีน้อยที่สุด คิดเปีนร้อยละ 0.5
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2.1 หาความแตกต่างของสภาพการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนัก
ศึกษานิสิตนักศึกษาระหว่างมหาวิทยาลัยเอกชนและมหาวิทยาลัยรัฐบาล 

ตารางท่ี 26 ประเภทของมหาว ิทยาล ัยท ี่นิสิตนักศึกษาศึกษาอยู่

รูปแบบมหาวิทยาลัย จำนวน ร้อยละ
รัฐบาล 600 54.5
เอกชน 500 45.5
รวม 1100 100.0

จากตารางท ี่ 26 แสดงว ่า จำน วน น ิส ิต น ัก ศ ึก ษ าท ี่ศ ึก ษ าอ ย ู่ใน ม ห าว ิท ยาล ัยร ัฐ  
บาล ร ้อยละ 54.5 และอยู่ในมหาวิทยาล ัยเอกชน ร้อยละ 45.5

ตารางที่ 27 ตาราง ค่า X ค่า S.D. และค่า t-test ของมหาวิทยาล ัยเอกชนและรัฐบาล

ตัวแปร เอกชน รัฐบาล
t P

X S.D. X S.D.

สภาพการเด ินทางท ่องเท ี่ยว 151.212 21.977 149.966 22.418 .910 .363
ภายในประเทศ

p > .0 5 (t= il .96)

จากตารางที่ 27 แสดงให ้เห ็นว ่า สภาพการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศของกลุ่ม 
น ิส ิตน ักศ ึกษามหาวิทยาล ัยร ัฐบาลและเอกชน แสดงว่าไม ่ม ีความแตกต่างก ันระหว ่างกล ุ่มอย่างม ีน ัย 
สำคัญ
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ตารางที่ 28 ตาราง ค่า X ค่า S.D. และค่า t-test ของสภาพการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศ 
ของน ิส ิตน ักศ ึกษาน ิส ิตน ักศ ึกษาระหว่างมหาว ิทยาล ัยร ัฐบาลและเอกชนแยกเป ็นด ้าน

ตัวแปร
เอกชน รัฐบาล

t P

X S.D. X S.D.

สภาพสาธารณ ูปโภคขั้นพ ื้นฐาน 27.179 3.999 27.003 4.174 .706 .220

สภาพที่พ ัก 27.655 4.866 27.513 4.900 .477 .633

สภาพสิ่งอำนวยความสะดวก 41.004 7.186 39.995 7.531 2.244 .025*

สภาพอาหารและเครื่องด ื่ม 17.644 3.145 17.580 3.171 .334 .739

สภาพยานพาหนะ 17.028 3.203 17.043 3.570 -.074 .941

สภาพการให ้บริการของเจ ้าหน ้า 
ที่/พนักงาน 20.740 3.839 20.963 3.995 -.935 .350

*p<05(t =± 1 .96)

จากตารางที่ 28 แสดงให้เห ็นว่า สภาพส ิ่งอำนวยความสะดวกของแหล่งท ่องเท ี่ยวใน 
การเด ิน ทางท ่องเท ี่ยวภายใน ประเทศของน ิส ิตน ักศ ึกษาน ิส ิตน ักศ ึกษาระห ว ่างมห าว ิทยาล ัยร ัฐบาล 
และเอกชน แส ดงว ่าม ีความแตกต ่างก ัน ระห ว ่างกล ุ่ม อย ่างม ีน ัยส ำค ัญ  โดยท ี่กล ุ่มน ิส ิตน ักศ ึกษา 
ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น ม ีม า ก ก ว ่า ก ล ุ่ม น ิส ิต น ัก ศ ึก ษ า ม ห า ว ิท ย า ล ัย ร ัฐ บ า ล  ใน ข ณ ะ ท ี่ สภาพ  
สาธารณ ูปโภคขันพืนฐาน สภาพท ี่พ ักของแหล่งท ่องเท ี่ยว สภาพอาหารและเคร ื่องด ื่ม สภาพยาน 
พาหนะของแหล ่งท ่องเท ี่ยว สภาพการให ้บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/พน ักงานของแหล ่งท ่องเท ี่ยว ของ 
แห ล ่งท ่องเท ี่ยวใน การเด ิน ท างท ่องเท ี่ยวภายใน ป ระเท ศของน ิส ิตน ักศ ึกษ าน ิส ิตน ักศ ึกษ าระห ว ่าง 
มหาวิทยาล ัยร ัฐบาลและเอกชน แสดงว่าไม'ม ีความแตกต่างก ันระหว่างกลุ่มอย่างม ีน ัยสำคัญ
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ตารางท่ี 29 จำนวนนิสิตนักศึกษาในภูมิภาคและจังหวัดท่ีเป็นท่ีต้ังของมหาวิทยาลัย
ภาค จำนวน ร้อยละ

กรุงเทพมหานคร 300 27.3
เหนือ 200 18.2
ตะวันออกเฉียงเหนือ 200 18.2
กลาง 200 18.2
q ^ไต 200 18.2
รวม 1100 100.0

จากตารางท่ี 29 แสดงว่า กรุงเทพมหานคร มีจำนวนนิสิตนักสืกษา ร้อยละ 27.3 เหนือ 
มีจำนวนนิสิตนักสืกษา 18.2 ตะวันออกเฉียงเหนือ มีจำนวนนิสิตนักสีกษา ร้อยละ 18.2 กลาง มีนิสิต 
นักศกษา ร้อยละ 18.2 และใต้ร้อยละ 18.2

2.2 หาความแตกต่างสภาพการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนักศึกษา 
นิสิตนักศึกษาระหว่างภาค ได้แก่ กรุงเทพมหานคร, ภาคเหนือ, ภาคใต้, ภาคกลาง และภาค 
ตะวันออกเฉียงเหนือ วิเคราะห์โดยเทคนิคการหาความแปรปรวนแบบทางเดียว (One way 
Analysis of Variance)

คารางท่ี 30 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของสภาพการเดินทาง 
ท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนักศึกษาแต่ละภาคในประเทศไทย

แหล่งความแปรปรวน รร df MS F P
ระหว่างกลุ่ม 6152.765 4 1538.191 3.141 .014*
ภายในกลุ่ม 517563.77 1057 489.654 - -

รวม 523716.57 1061 - - -
*P<0.05(F41057= 2.37)

จากตารางท่ี 30 แสดงว่า สภาพการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนักศึกษาใน 
แต่ละภาค ได้แก่ ภาคเหนือ ภาคกรุงเทพมหานคร ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง และภาคใต้ 
มีความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญท่ี 0.05
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ต า ร า ง ท ี 31 ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ค ว า ม แตกต ่า ง ข อ ง ค ่า ม ัช ณ ิม เล ข ค ณ ิต ข อ ง ส ภ า พ ก า ร เด ิน ท า ง ท ่อ ง เท ี่ย ว ใ น
ร ะ ห ว ่า ง ภ า ค เ ป ็น ร า ย ค ู่ด ้ว ย ว ิธ ีก า ร ข อ ง เ ช ท ่เ ท ่ข อ ง ภ า ค เ ห น ือ  ก ร ุง เ ท พ ม ห า น ค ร  ภ า ค
ต ะ ว ัน อ อ ก เฉ ีย ง เห น ือ  ภ า ค ก ล า ง  และภ า ค ใ ต ้

ภาค
เหนือ กรุงเทพมหานคร ตะวันออกเฉ ียงเหน ือ กลาง q Vไต

(149.89) (148.36) (151.69) (148.91) (155.17)
เหนือ - 1.529 -1.797 -.981 -5.2809
กรุงเทพมหานคร - - -3.327 -.548 -6.810*
ตะวันออกเฉ ียงเหน ือ - - - 2.778 -3.484

กลาง - - - - -6.2617
q ร/ไต - - - - -
*p<0.05

จากตารางท ี่ 31 เม ื่อทดสอบความแตกต ่างระห ว ่างค ่าฉล ี่ยของการเด ิน ทางท ่องเท ี่ยว 
ภายในประเทศของน ิส ิตในแต ่ละภาคเป ็นรายค ู่ แสดงว่า กล ุ่มท ี่แตกต ่างอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ท ี่ 0.05 คือ 
ภ าค ใต ้ม ีส ถ าพ ข อ งก าร เด ิน ท างท ่อ ง เท ี่ยวภ ายใน ป ระเท ศ เห ม าะส ม ก ว ่าก ร ุง เท พ ม ห าน ค รอ ย ่างม ี 
น ัยส ำค ัญ  ส ่ว น ก ล ุ่ม ท ี่เห ล ือ  ได ้แก ่ ภ าค เห น ือ ค ับ ภ าค ก ร ุง เท พ ม ห าน ค ร , ภ าค เห น ือ ค ับ ภ าค
ตะว ัน ออกเฉ ียงเห น ือ , ภาคเห น ือก ับภาคกลาง, ภาคเห น ือก ับภาคใต ้, กร ุงเทพมห าน ครก ับภาค 
ตะว ันออกเฉ ียงเหน ือ, กร ุงเทพมหานครก ับภาคกลาง, ภาคตะว ันออกเฉ ียงเหน ือค ับภาคกลาง, ภาค 
ต ะ ว ัน อ อ ก เฉ ีย ง เห น ือ ค ับ ภ า ค ใ ต ้แ ล ะ ภ า ค ก ล า ง ก ับ ภ า ค ใ ต ้ม ีส ภ า พ ก า ร เด ิน ท า ง ท ่อ ง เท ี่ย ว  
ภายในประเทศไม ่แตกต่างก ัน

ตอนที่ 3 ป ๋ญหาของการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศของน ิส ิตน ักศ ึกษา 

1 หมวดป ิญหาของสาธารณ ูปโภคขั้นพ ื้นฐาน(Infra-Structures)

ตารางท ี่ 32 ป ีญหาของสาธารณ ูปโภคข ันพ ื้นฐานในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว
ข้อ ฟ้ญหา จำนวน ร้อยละ
1 ห้องนาสาธารณะไม่สะอาด 368 17.3
2 ผิวถนนขรุขระ 324 15.2
3 ป้ายบอกทางในแหล่งท่องเที่ยวไม่มี 122 6.9
4 ปะปาไม่ดี 137 6.4
5 ความปลอดภัยของเห้นทาง 132 6.2
6 ความสะดวกของเสันทางในการเดินรถ 121 5.7
7 สะพานมีสภาพทรุดโทรม 115 5.4
8 ป้ายบอกทางไม่ชัดเจน 88 4.1



75

ข้อ 'ป้ญหา จำนวน ร้อยละ
9 สภาพการจราจรแออัด 77 3.6
10 ห้องสุขาไม่พอ 66 3.1
11 การเดินทางทางรถมีการเดินทางหลายต่อ ไม่สะดวก 60 2.8
12 ถังขยะไม่พอ 55 2.6
13 มีรถบรรทุกมากในถนนบางเน้นทาง 49 2.3
14 ปิมพ้ืามันไม่พอ 44 2.1
15 ความสะดวกของท่ีพักผู้โดยสาร 44 2.1
16 น้ําด่ืมไม,เพียงพอ 44 2.1
17 ขยะริมทาง 33 1.5
18 มีการตรวจมาตรฐานและคุณภาพของสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐาน 22 1.0
19 ถนนเป็นรูกรัง 22 1.0
20 น้ําด่ืมไม่เพียงพอ 22 1.0
21 ไม่ค่อยมีการปรับปรุงสภาพถนน 22 1.0
22 สะพานแคบ 22 1.0
23 โทรศัพท์สาธารณะโทรไม่ได้ 22 1.0
24 อ่ืน  ๆ ได้แก่ รถให้บริการไม่ถึงสถานที่ท่องเที่ยว รถประจำทางมี 

น้อย ป้ายบอกสถานท่ีท่องเท่ียวไม่มีความชัดเจน นิสิตนักศึกษา 
ชือของและบริการแพงกว่าราคาทั่วไป ปรับปรุงถนนบ่อยทำให้ 
เกิดฝ่นละออง ข้อมูลการท่องเที่ยวมีให้ดูน้อย สะพานข้ามแม่นำ 
มีความสกปรก ป้มนามันไม่พอ แหล่งท่องเที่ยวไม่ปลอดภัย 
สภาพทิวทัศน์ข้างทางไม,ชวนมอง

95 4.5

รวม 2132 100

จากตารางท่ี 32 แสดงว่า นิสิตนักศึกษาประสบกับปัญหาห้องน้ําสาธารณะไม่สะอาด 
คิดเปีนร้อยละ 17.3 รองลงมาเป็น!]ญหาผิวถนนขรุขระ คิดเป็นร้อยละ 15.2 และน้อยท่ีสุด ได้แก่ 
ปีญหาป้ายบอกทางในแหล่งท่องเท่ียวไม,มี คิดเป็นร้อยละ 6.9 ป็ญหาปะปาไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 6.4 
ป็ญหาความปลอดภัยของเน้นทาง คิดเป็นร้อยละ 6.2 ปัญหาความสะดวกของเน้นทางในการเดินรถ 
คิดเป็นร้อยละ 5.7 ปัญหาสะพานมีสภาพทรุดโทรม คิดเป็นร้อยละ 5.4 ปัญหาป้ายบอกทางไม,ชัด 
เจน คิดเป็นร้อยละ 4.1 ปัญหาสภาพการจราจรแออัด คิดเป็นร้อยละ3.6 ปัญหาห้องสุขาไม,พอ คิดเป็น 
ร้อยละ 3.1 ปัญหาการเดินทางทางรถมีการเดินทางหลายต่อ ไม่สะดวก คิดร้อยละ 2.8 ปัญหาถังขยะ 
ไม่พอ คิดร้อยละ 2.6 ปัญหา มีรถบรรทุกมากในถนนบางเน้นทาง คิดร้อยละ2.3 ปัญหาปิมนามันไม่ 
พอ คิดร้อยละ 2.1 ปัญหาความสะดวกของท่ีพักผู้โดยสาร คิดเป็นร้อยละ 2.1 ปัญหาน้ําด่ืมไม่เพียงพอ
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คิดเป ีนร ้อยละ2.1 ป ิญหาขยะริมทาง คิดเป ็นร้อยละ 1.5 และป้ญหาอื่น  ๆ ได้แก่ มีการตรวจมาตรฐาน 
และคุณภาพของสาธารณ ูปโภคขันพ ืนฐาน ถนนเป็นรูกรัง นํ้าดื่มไม,เพียงพอ ไม่ค่อยมีการปรับปรุง 
สภาพถนน สะพานแคบ โทรศัพท์สาธารณะโทรไม่ได้ ค ิดเป ็นร้อยละ 4.5

2 หมวดป ีญหา1ของแหล่งท ี่พ ัก(Accommodation) 

ตารางที่ 33 ป ้ญหาของแหล่งท ี่พ ักไนการเด ินทางท ่องเท ี่ยว1^ ! ฟ้ญหา จำนวน ร้อยละ
1 ห้องนำไม่สะอาด 274 25.1

2 ไม่มีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี 122 13.6

3 ความสะอาดของห้องพักไม่ดี 143 13.1

4 เจ้าหน้าท่ีรักษาความปลอดภัยไม่มี 93 8.5

5 สิ่งแวดล้อมไม่ดี 88 8.1

6 ห้องพักมีราคาแพง 49 4.5

7 ห้องมีกลิ่นอับ 44 4.0

8 สภาพห้องพักไม่เหมาะสมกับราคา 44 4.0

9 ไม่มีสนามกีฬา 27 2.5

10 เครื่องใช้ภายในห้องพักชำรุด 27 2.5

11 เคเบิลทีวีดูไม่ได้ 27 2.5

12 โทรทัศน์มีแต่รายการบันเทิง 16 1.5

13 สนามกีฬาไม'น่าเล่น 16 1.5

14 ห้องพักราคาแพงในช่วงเทศกาล 16 1.5

15 โทรศัพท์ในโรงแรมโทรออกยาก 11 1.0

16 แอร์คอนดิชันเนอร์ทำงานได้ไม'ดี 11 1.0

17 บริเวณท่ีพักดีไม'มีสัญญาณโทรศัพท์ 11 1.0

18 อ่ืน  ๆ ได้แก่ มีสียงรบกวนมาก โทรทัศน์เสีย อุปกรณ์ในห้องนำเสีย 
ไม'มีโทรทัศน์ โทรศัพท์เสีย ไม่มีวีดีโอ วีซีดี ในห้องพัก ไม่มีร้านค้า 
ในห้องพัก ที่นอนในห้องพักเก่า พนักงานบริการห้องพักบริการไม่ดี

45 4.2

รวม 1090 100.0
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จากตารางที่ 33แสดงว่า น ิสิตนักลึกษาประสบกับปีญหาแหล่ง'ที่พ ักหลายประเด็น ได้แก่ 
ปัญหาห้องนำไม่สะอาดคิดเป็นร้อยละ 25.1 ไม่มีระบบรักษาความปลอดภัยที่ด ี คิดเป็นร้อยละ 13.6 
ปัญหาความสะอาดไม,ดี คิดเป็นร้อยละ 13.1 ปัญหาเจ้าหน้าที่ร ักษาความปลอดภัยไม่มี คิดเป็นร้อยละ
8.5 ปัญหาสิ่งแวดล้อมไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 8.1 ห้องพักมีราคาแพงปัญหา คิดเป็นร้อยละ 4.5 ห้องมี 
กล่ินอับ คิดเป็นร้อยละ 4.0 ปัญหาสภาพห้องพักไม'เหมาะสมกับราคา คิดเป ็นร้อยละ4 ปัญหาไม,มีสนาม 
กีฬา คิดเป็นร้อยละ 2.5 ปัญหาเครื่องใช้ภายในห้องพักชำรุด คิดเป็นร้อยละ 2.5 ปัญหาเคเบิลทีวีด ูไม่ได้ 
คิดเป็นร้อยละ 2.5 โทรทัศน์มีแต่รายการบันเทิง คิดเป็นร้อยละ 1.5 ปัญหาสนามกีฬาไม,น่าเล่น คิดเป็น 
ร้อยละ 1.5 ปัญหาห้องพักราคาแพงในช่วงเทศกาล คิดเป็นร้อยละ!.ร ปัญหาโทรศัพท์ในโรงแรมโทร 
ออกยาก คิดเป็นร้อยละ 1.0 ปัญหาแอร์คอนดิชันเนอร์ทำงานได้ไม,ดี คิดเป็นร้อยละ 1.0 ปัญหาบริเวณที่ 
พักดีไม,ม ีส ัญญาณโทรศัพท ์ ค ิดเป ็นร ้อยละ!.0 และอื่น  ๆ ได้แก่ ม ีส ียงรบกวนมาก โทรทัศน์เสีย 
อุปกรณ์ในห้องนำเสีย ไม่มีโทรทัศน์ โทรศัพท์เสีย ไม่มีวีดีโอ วีซ ีด ี ในห้องพัก ไม่มีร้านค้าในห้องพัก ท่ี 
นอนในห้องพักเก่า พนักงานบริการห้องพักบริการไม่ดีป ัญหา คิดเป็นร้อยละ 4.2

3. หมวดป ัญหาของส ิ่งอำนวยความสะดวกในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว(Super-Structures)

ตารางท่ี 34 ปัญหาของสิ่งอำนวยความสะดวกในการเดินทางท่องเท่ียว
ข้อ ฟ้ญหา จำนวน ร้อยละ
1 ของท่ีระลึกมีราคาแพง 132 27.1
2 ลานจอดรถไม'พอ 88 18.1
3 ไม'มีศูนย์ให้ข้อมูลด้านการท่องเท่ียว 66 13.6
4 ไม'มีท่ีพักริมทาง 60 12.3
5 สิ่งอำนวยความสะดวกชำรุด 55 11.3
6 ข้อมูลท่องเที่ยวไม่มีแบบ Real-time 38 7.8
7 ไม่มีที่จอดรถ 33 6.8
8 ปัญหาอ่ืน  ๆ ได้แก่ ปัญหาแผนท่ีดูแล้วไม่ค่อยเข้าใจ 

ปัญหาอุปกรณ์บอกเส้นทาง เช่น ตู้แผนท่ีชำรุด ปัญหา 
ของท่ีระลึกไม'มีความแปลกใหม่

15 3.1

รวม 487 100.0
จากตารางท่ี 34 แสดงว่า ปัญหาของท่ีระลึกมีราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 27.1 ปัญหาลานจอด 

รถไม'พอ คิดเป็นร้อยละ 18.1 ปัญหาไม,มีศูนย์ให้ข้อมูลด้านการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 13.6 นิสิต 
นักลึกษาประสบกับปัญหาไม'มีท่ีพักริมทาง คิดเป็นร้อยละ 12.3 ปัญหาส่ิงอำนวยความสะดวกชำรุด 
คิดเป็นร้อยละ 11.3 ปัญหาข้อมูลท่องเท่ียวไม่มีแบบ Real-time คิดเป็นร้อยละ 7.8 ปัญหา'ไม'มีท่ีจอดรถ 
คิดเป็นร้อยละ 6.8 และปัญหาอ่ืน  ๆ ได้แก่ ปัญหาแผนท่ีดูแล้วไม่ค่อยเข้าใจ ปัญหาอุปกรณ์บอกเสันทาง ตู้ 
แผนท่ีชำรุด คิดเป็นร้อยละ ปัญหาของท่ีระลึกไม่มีความแปลกใหม่ คิดเป็นร้อยละ 3.1
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4. หมวดปัญหาของอาหารและเครื่องด ื่ม (Foods and Beverage)

ตารางที่ 35 ป ัญหาของการใช ้บร ิการอาหารและเครื่องด ื่มในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว

ข้อ ป้ญหา จำนวน ร้อยละ
1 อาหารไม'สะอาด 462 30.8
2 อาหารมีราคาแพงไม'คุ้มราคา 220 14.6
3 อาหารไม่อร่อย 165 11.0
4 อาหารรสชาติจ ัดเก ินไป 132 8.8
5 อาหารไม'หลากหลาย 121 8.1
6 การให ้บริการของร้านอาหาร 121 8.1
7 นํ้าดื่มไม'สะอาด 120 8.0
8 บรรยากาศห ้องอาหารไม ่ด ี 60 4.0
9 คอฟฟ่ชอฟ ฒเกอรร ีราคาแพง 22 1.5
10 อาหารแจกบนรถเส ีย 16 1.1
11 เครื่องด ื่มม ีน ้อย ไม ่ม ีความหลากหลาย 16 1.1
12 อื่นๆ อาหารร้อนเก ินไป ความรวดเร ็วในการปรุง 

อาหาร อาหารได ้ปริมาณน้อย ต้องการเครื่องดื่ม 
ราคาถูก ไม'มีส ิ่งป้องกันอาหาร ไม’มีนาดื่มฟรี 
จำนวนโต๊ะก ินข้าวน ้อย

47 3.1

รวม 1502 100

จากตารางที่ 35 แสดงว่า ป ัญหาในการใช ้บริการอาหารและเครื่องดื่มในการเด ินทาง 
ท ่องเที่ยวที่สำคัญ ได้แก่ ป ัญหาอาหารไม่สะอาด คิดเป ็นร้อยละ 30.8 ปัญหาอาหารมีราคาแพงไม'คุ้ม 
ราคา คิดเป็นร้อยละ 14.6 ป ัญหาอาหารไม่อร่อย คิดเป็นร้อยละ 11. 0 ป ัญหาอาหารรสชาติจ ัดเก ินไป 
คิดเป ็นร้อยละ 8.8 ปัญหาอาหารไม'หลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 8.1 ปัญหาการให้บริการของร้าน 
อาหาร คิดเป็นร้อยละ 8.1 ปัญหานำดื่มไม'สะอาด คิดเป็นร้อยละ 8.0 ปัญหาบรรยากาศห้องอาหารไม' 
ดี ค ิดเป็นร้อยละ 4.0 ป ัญหาคอฟVเชอฟ เบเกอรรีราคาแพง คิดเป ็นร้อยละ 1.5 ปัญหาอาหารร้อนเกิน 
ไป คิดเป ็นร้อยละ0.7 ป ัญหาอาหใรแจกบนรถเสีย คิดเป็นร้อยละ 1.1 ป ัญหาเครื่องดื่มม ีน ้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 1.1 ไม’ม ีความหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 1.1 และอื่นๆ อาหารร้อนเก ินไป ความรวดเร็วใน 
การปรุงอาหาร อาหารได ้ปริมาณน้อย ต ้องการเครื่องด ื่มราคาถ ูก ไม ่ม ีส ิ่งป ้องก ันอาหาร ไม’มีนำดื่ม 
ฟร ีจำนวนโต ๊ะก ินข ้าวน ้อย คิดเป็นร้อยละ 3.1
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5. หมวดปีญหาของขานพาหนะ(Transportation)

ตารางท่ี 36 ป้ญหาของการใช้บริการยานพาหนะในการเดินทางท่องเท่ียว

ข้อ ปัญหา จำนวน ร้อยละ
1 สภาพยานพาหนะไม่ดี 225 17.1
2 ค่ารถแพง 225 17.1
3 บรรทุกนํ้าหนักโดยสารเกินพิกัด 132 10.1
4 พนักงานไม่ค่อยเอาใจใส่ผู้โดยสาร 121 9.2
5 ไม่มีอุปกรณ์ช่วยเหลือยามฉุกเนิน 110 8.4
6 ไม่ตรงเวลา 99 7.5
7 ยานพาหนะไม่เพียงพอ 71 5.4
8 ความปลอดภัย 66 5.0
9 การให้บริการ 49 3.7
10 พนักงานพูดจาไม่สุภาพ 49 3.7
11 เคร่ืองด่ืมแพง 27 2.1
12 ห้องน้ําบนรถมีความสะอาดน้อย 22 1.7
13 รถน่ังไม'สบาย 22 1.7
14 ระบบการเดินทางล่าช้า 16 1.2
15 อ่ืน  ๆ ได้แก่ ความเร็วของรถโดยสาร ไม'สะดวก 

สบาย คนขับรถขับขี่ไม่ปลอดภัย รถประจำทางเสีย 
กลางทางบ่อย รถโดยสารไม'พอ เดินทางโดยรถ 
ทัวร์สบายกว่ารถไฟ รถนำเท่ียวราคาแพง ยาน 
พาหนะไม่ค่อยสะอาด รถจอดรับผู้โดยสารข้างทาง 
เป็นอันตราย รถประจำทางไม'มีห้องน้ํา รถไฟด่วน 
พิเศษเสียบ่อย

79 6.0

รวม 1313 100

จากตารางท่ี 36 แสดงว่า มีปิญหาที่เกิดข้ึนจากการใช้บริการยานพาหนะในการเดินทาง 
ท่องเท่ียว ได้แก่ ปีญหาสภาพยานพาหนะไม'ดี คิดเป็นร้อยละ 17.1 ปิญหาค่ารถแพง คิดเป็นร้อยละ
17.1 ปัญหาบรรทุกนำหนักโดยสารเกินพิกัด คิดเป็นร้อยละ 10.1ปัญหาพนักงานไม่ค่อยเอาใจใส่ผู้ 
โดยสาร คิดเป็นร้อยละ 9.2 ปัญหาไม'มีอุปกรณ์ช่วยเหลือยามฉุกเนิน คิดเป็นร้อยละ 8.4 ปีญหาไม่ 
ตรงเวลา คิดเป็นร้อยละ 7.5 ป้ญหายานพาหนะไม1เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 5.4 ปีญหาความปลอดภัย
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คิดเป ็นร้อยละ 5.0 ป ัญหาการให ้บริการ ค ิดเป ็นร้อยละ 3.7 ป ัญหาพนักงานพูดจาไม'ส ุภาพ คิดเป็น 
ร้อยละ 3.7 ป ัญหาเครื่องด ื่มแพง ค ิดเป ็นร้อยละ 2.1 ป ัญหาห ้องนำบนรถมีความสะอาดน ้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 1.7 ปัญหารถนั่งไม'สบาย ค ิดเป ็นร้อยละ 1.7 ป ัญหาระบบการเด ินทางช ้า ค ิดเป ็นร้อยละ 1.2 
และปัญหาอื่น  ๆ ได้แก่ ความเร ็วของรถโดยสาร ไม ่สะดวกสบาย คนข ับรถขับข ี่ไม ่ปลอดภัย รถ 
ประจำทางเส ียกลางทางบ ่อย รถโดยสารไม ่พอ เด ินทางโดยรถท ัวร ์สบายกว่ารถไฟ รถนำเที่ยวราคา 
แพง ยานพาหนะไม'ค่อยสะอาด รถจอดรับผ ู้โดยสารข ้างทางเป ็นอ ันตราย รถประจำทางไม'มีห ้องนํ้า 
รถไฟด่วนพิเศษเส ียบ ่อย ค ิดเป ็นร้อยละ 6.0

6. หมวดป ้ญหาของการให ้บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/พน ักงานด้านการท'องเท ี่ยว (Tourism 
Information and Services)

ตารางที่ 37 ป ัญหาการให ้บริการของเจ ้าหน ้าท ี่/พน ักงานด ้านการท ่องเท ี่ยว

ข้อ ปัญหา จำนวน ร้อยละ
1 พูดจาไม'สุภาพ 104 17.7
2 จำนวนพนักงานให ้บริการน ้อย 93 15.9
3 การบริการม ีข ั้นตอนยุ่งยาก ล่าช้า 93 15.9
4 เจ้าหน ้าท ี่ไม'ม ีความรู้ในข ้อม ูลแหล่งท ่องเท ี่ยว 82 14.0
5 จุดให ้บร ิการข ้อม ูลการท ่องเท ี่ยวม ีน ้อย 77 13.1
6 ไม'มีเจ้าหน้าที่ให ้บริการ 49 8.4
7 เจ ้าหน ้าท ี่ช ักส ีหน ้ารำคาญใส ่เม ื่อถามมาก ๆ 44 7.5
8 เจ ้าหน ้าท ี่ให ้บร ิการควรแนะนำข้อม ูลต ่างๆ ให้มากขึ้น 33 5.6
9 ไม'มีเจ้าหน้าที่นำเที่ยว 11 1.9

รวม 712 100

จากตารางที่ 37 แสดงว่า ม ีป ัญหาพนักงานให้บริการพูดจาไม’สุภาพ คิดเป็นร้อยละ 17.7 
ป ัญหาจำนวนพนักงานให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 15.9 ป ัญหาการให ้บริการข้อม ูลมีข ั้นตอนยุ่งยาก ล่า 
ช้า ค ิดเป็นร้อยละ 15.9 ป ัญหาเจ้าหน้าท ี่ไม ่ม ีความรู้ในข้อม ูลแหล่งท ่องเท ี่ยว คิดเป็นร้อยละ 14.0 
ป ัญหาจุดให ้บริการข้อม ูลการท่องเท ี่ยวมีน ้อย คิดเป็นร้อยละ 13.1 ปัญหาไม'มีเจ ้าหน้าที่ให้บริการ คิด 
เป ็นร้อยละ 8.4 ป ัญหาเจ้าหน้าท ี่ช ักส ีหน ้ารำคาญใส่เม ื่อถามมาก  ๆ ค ิดเป ็นร้อยละ 7.5 ปัญหาเจ้าหน้าที่ 
ให้บริการควรแนะนำข้อมูลต่างๆ ให้มากขึ้น ค ิดเป ็นร้อยละ 5.6 และปัญหาไม'มีเจ้าหน้าที่นำเที่ยว คิด 
เป ็นร ้อยละ!.9
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ข้อเสนอแนะความต้องการการแก้ไขปัญหาของการเดินทางท่องเท่ียวภายในประเทคของนิสิตนักศึกษา

1. หมวดข้อเสนอแนะของปัญหาด้านสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน(Infra-Structures)

ตารางท่ี 38 ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหาสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน
V จำนวน Vขอ ขอเสนอแนะ รอยละ

1 ให้ปรับปรุงผิวถนนให้ดีขึ้น 181 44.91

2 จัดให้มีพนักงานทำความสะอาด 82 20.35
3 ขยายเส้นทางให้กว้างข้ึน 66 16.38
4 จัดสร้างสุขาให้เพียงพอ 38 9.43
5 ขยายสะพานให้กว้างข้ึน 11 2.73
6 อ่ืน  ๆ ได้แก่ มีรถไฟเชื่อมระหว่างจังหวัด เพ่ิมเท่ียวรถ 

ในเส้นทางแหล่งท่องเที่ยว สร้างถนนท่ีมีหลายเลน จัด 
ระบบเส้นทางให้มีความเหมาะสม จัดให้มี!]ายบอก

5 6.2

เส้นทาง
รวม 403 100

จากตารางท่ี 38 แสดงว่า ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหาด้านสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐาน 
ปรับปรุงผิวถนนให้ดีขึ้น คิดเป็นร้อยละ 44.91 จัดให้มีพนักงานทำความสะอาด คิดเป็นร้อยละ 20.35 
ขยายเส้นทางให้กว้างข้ึน คิดเป็นร้อยละ 16.38 และอ่ืน  ๆ ได้แก่ ให้มีรถไฟเชื่อมระหว่างจังหวัด ขยาย 
สะพานให้กว้างข้ึน เพ่ิมเท่ียวรถในเสันทางแหล่งท่องเท่ียว สร้างถนนท่ีมีหลายเลน จัดระบบเส้นทางให้ 
มีความเหมาะสม จัดสร้างสุขาให้เพียงพอ จัดให้มีป็ายบอกเส้นทาง คิดเป็นร้อยละ 6.2
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2. ห ม ว ด ข ้อ เส น อ แ น ะ ข อ ง ป ็ญ ห า ด ้า น แ ห ล ่ง ท ี่พ ัก (A c c o m m o d a tio n )

ฅารางที่ 39 ข้อเสนอแนะในการแก ้ไขป ้ญหาของแหล่งท ี่พ ักในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว
y y yขอ ขอเสนอแนะ จานวน รอยละ
1 จ ัดเวรยามรักษาความปลอดภ ัย 104 31.9
2 ทำความสะอาดห ้องพ ักให ้ด ี 99 30.4
3 ปรับปรุงห ้องพ ักให ้อย ู่ในสภาพดี 49 15.0
4 ม ีการตรวจมาตรฐานและคุณภาพ 38 11.7
5 ติดเคเบ ิลท ีว ี 11 3.4
6 ป ิดห ้องเป ิดแอร์เพ ื่อลดเส ียงรบกวน 5 1.5
7 เพ ิ่มค ู่สายโทรศัพท ์ 5 1.5
8 จัดให ้ม ีการส ่งเสร ิมการตลาดในช่วงเทศกาล 5 1.5
9 ราคามีมาตรฐานแน่นอน 5 1.5
10 ควรม ีเจ ้าหน ้าท ี่ตรวจค ุณภาพ 5 1.5

รวม 326 100

จากตารางที่ 39 แสดงว่า ข้อเสนอแนะแก้ไขด้านแหล่งที่พ ักในการเดินทางท่องเที่ยว ได้ 
แก่ ควรจัดเวรยามรักษาความปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 31.9 ควรทำความสะอาดห้องพักให้ดี คิดเป็นร้อย 
ละ 30.4 ควรปรับปรุงห ้องพักให้อยู่ในสภาพดี คิดเป็นร้อยละ 15.0 ให้การตรวจมาตรฐานและคุณภาพ 
ค ิด เป ็น ร ้อยละ 11.7 ต ิด เค เบ ิลท ีว ี ค ิด เป ็น ร ้อยละ 3.4 ป ิดห ้องเป ิดแอร ์เพ ื่อลด เส ียงรบ กวน  คิดเป็น 
ร ้อยล ะ!.5 เพ ิ่มค ู่สายโทรศ ัพท ์ ค ิดเป ็นร้อยละ 1.5 จ ัดให ้ม ีการส ่งเสริมการตลาดในช่วงเทศกาล คิด 
เป ็นร้อยละ 1.5 ราคาม ีมาตรฐานแน่นอน ค ิดเป ็นร้อยละ 1.5 ควรม ีเจ ้าหน ้าท ี่ตรวจค ุณภาพ คิดเป็น 
ร ้อยล ะ!.5
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3. หมวดข ้อเสนอแนะของป ัญหาด ้านส ิ่งอำนวยความสะดวกในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว 
(Super-Structures)

ฅารางท ี่ 40 ข ้อเสนอแนะในการแก ้ไขป ัญหาส ิ่งอำนวยความสะดวกในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว

ข้อ ข้อเสนอแนะ จำนวน ร้อยละ
1 ควรเพ ิ่มท ี่พ ักริมทาง 71 54.6
2 ซ ่อมแซมส ิ่งอำนวยความะดวกให ้อย ู่ในสภาพดี 27 20.8
3 ควรปรับปรุงท ี่พ ักร ิมทางให ้ด ี 22 16.9
4 ควรจัดทำแผนท ี่ให ้ง ่ายต ่อความเข ้าใจ 5 ๐0

5 ใช้บริการข้อมูลผ่าน GPRS เพื่อให้ข้อมูลแบบ Real-time 5 3.8
รวม 130 100

จากตารางที่ 40 แสดงว่า ข ้อเสนอแนะในการแก ้ไขป ัญหาส ิ่งอำนวยความสะดวกใน 
การเด ินทางท ่องเท ี่ยว ได้แก่ ควรเพ ิ่มท ี่พ ักริมทาง คิดเป ็นร้อยละ 54.6 ควรซ ่อมแซมสิ่งอำนวยความ 
สะดวกให ้อย ู่ในสภาพดี ค ิดเป ็นร้อยละ 20.8 ควรใช้บริการข้อม ูลผ ่าน GPRS เพ ื่อให้ข ้อมูลแบบ 
Real-time ค ิดเป ็นร้อยละ 16.9 ควรปรับปรุงท ี่พ ักร ิมทางให ้ด ี ค ิดเป ็นร้อยละ 3.8 และควรจัดทำแผน 
ท ี่ให ้ง ่ายต ่อความเข ้าใจค ิดเป ็นร ้อยละ 3.8
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4. ห ม ว ด ข ้อ เส น อ แ น ะ ข อ ง ป ัญ ห า ด ้า น อ า ห า ร แ ล ะ เค ร ื่อ ง ด ื่ม  (F o o d s  an d  B e v e ra g e )

ต ารางท ี่41 ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหาด้านอาหารและเครื่องด ื่มในการเด ินทางท่องเท ี่ยว

V Vข้อ ข้อเสนอแนะ จานวน รอยละ
1 ม ีการตรวจวัดค ุณภาพและมาตรฐานอาหาร 143 41.4
2 ควรจัดน ํ้าด ื่มท ี่สะอาดให ้บริการ 121 35.1
3 กำหนดราคามาตรฐาน 27 7.8
4 ปรับเปลี่ยนรายการอาหารท ุกว ัน 22 6.4
5 อบรมผู้ประกอบการร้านค ้า ร้านอาหาร 22 6.4
6 ติดป ้ายราคาอาหารให ้ช ัดเจน 5 1.4
7 ควรม ีโต ๊ะสำรอง 5 1.4

รวม 345 100.0

จากตารางที่ 41 แสดงว่า ข ้อเสนอแนะจากการใช้บริการด้านอาหารและเครื่องดื่มในการ 
เด ินทางท่องเท ี่ยว ได้แก่ ให ้ม ีการตรวจวัดคุณภาพและมาตรฐานอาหาร คิดเป็นร้อยละ 41.4 ควรจัด 
นำด ื่มท ี่สะอาดให ้บร ิการ ค ิดเป ็นร้อยละ 35.1 กำหนดราคามาตรฐาน ค ิดเป ็นร้อยละ 7.8 ปรับเปลี่ยน 
รายการอาหารท ุกว ัน ค ิดเป ็นร ้อยละ 6.4 อบรมผู้ประกอบการร้านค ้า ค ิดเป ็นร้อยละ 6.4 ติดป้ายราคา 
อาหารให ้ช ัดเจน ค ิดเป ็นร้อยละ 1.4 และควรมีโต ๊ะสำรอง คิดเป ็นร้อยละ 1.4



5. ห ม ว ด ข ้อ เส น อ แ น ะ ข อ ง ป ัญ ห า ด ้า น ย า น พ า ห น ะ (T ra n s p o r ta t io n )

ตารางท่ี 42 ข้อเสนอแนะในการแก ้ไขป ัญหาการใช ้บร ิการยานพาหนะในการเด ินทางท ่องเท ี่ยว

© ข้อเสนอแนะ จำนวน ร้อยละ
1 ม ีส ่วนลดค ่าต ั๋วโดยสาร 38 27.5
2 บริการด ้วยความยิ้มแย ้ม 38 27.5
3 อบรมจริยธรรมสำหรับผ ู้จ ัดการ 22 15.9
4 เพ ิ่มจำนวนรถ 5 3.6
5 เด ินเท ี่ยวเอง 5 3.6
6 ใช ้บริการรถเอกชน 5 3.6
7 อบรมพนักงาน 5 3.6
8 ม ีจองล ่วงหน ้าก ่อนการเด ินทาง ■ 5 3.6
9 ควรม ีรถไฟฟ้า 5 3.6
10 เพ ิ่มมาตรฐานของคนขับ 5 3.6
11 ควรม ีการตรวจสอบสภาพรถอย่างสม ํ่าเสมอ 5 3.6

รวม 138 100

จากตารางที่ 42 แสดงว่า ข้อเสนอแนะการแก้ไขปัญหาการให้บริการยานพาหนะในการ 
เดินทางท่องเที่ยวที่สำคัญ ได้แก่ ให้มีส่วนลดค่าตั๋วโดยสาร คิดเป็นร้อยละ 27.5 บริการด้วยความยิ้ม 
แย้ม คิดเป็นร้อยละ 27.5 อบรมจริยธรรมสำหรับผู้จ ัดการ คิดเป็นร้อยละ 15.9 ควรเพิ่มจำนวนรถ คิด 
เป็นร้อยละ 3.6 เดินเที่ยวเอง คิดเป็นร้อยละ 3.6 ใช้บริการรถเอกชน คิดเป็นร้อยละ 3.6 มีการอบรม 
พนักงานคิดเป็นร้อยละ 3.6 มีการจองตั๋วรถล่วงหน้าก่อนการเดินทาง ค ิดเป ็นร้อยละ3.6 ควรมีรถไฟฟ้า 
เพ ื่อหลีกเลี่ยงปัญหาการจราจรแออัด คิดเป็นร้อยละ 3.6 เพิ่มมาตรฐานของคนขับ คิดเป็นร้อยละ 3.6 
และควรมีการตรวจสอบสภาพรถอย่างสมํ่าเสมอ คิด เป็นร้อยละ 3.6
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6. ห มวดข ้อเสนอแนะของป ัญ หาด ้านการให ้บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/พน ักงานด ้านการ 
ท ่องเทยว (Tourism Information and Services)

ฅารางที่ 43 ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหาการให้บริการของเจ้าหน้าที่/พนักงานด้านการท่องเที่ยว

ข้อ ข้อเสนอแนะ จำนวน ร้อยละ
1 ควรม ีอบรมพนักงานก่อนทำงาน 126 54.8
2 ควรเฟ ้นหาพนักงานท ี่ม ีใจรักในงาน 60 26.1
3 สร้างมาตรฐานการปฏิบ ัต ิงาน 22 9.6
4 พน ักงานควรวางต ัวให ้เหมาะสมกับบทบาท และหน้าที่ 22 9.6

รวม 230 100

จากตารางท ี่ 43 แสดงว ่า ข ้อ เสน อแนะการแก ้ไขป ัญ ห าการให ้บร ิการด ้านการให ้ 
บร ิการของเจ ้าหาทท ี่/พน ักงานด ้านการท ่องเท ี่ยว ได้แก่ ควรม ีอบรมพนักงานก่อนทำงาน คิดเป็น 
ร้อยละ 54.8 ควรเฟ ้นหาพนักงานท ี่ม ีใจรักในงาน คิดเป ็นร้อยละ 26.1 สร้างมาตรฐานการปฏิบ ัต ิงาน 
ค ิดเป ็นร้อยละ 9.6 และพน ักงานควรวางต ัวให ้เหมาะสมกับบทบาท ค ิดเป ็นร้อยละ 9.6
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